Proposta de teste de avaliaciao

Matematica A

12.° ANO DE ESCOLARIDADE

Duracio: 90 minutos | Data:
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Proposta de teste de avalia¢do [FEV/MAR 2025]

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de
respostas, o nimero do item e a letra que identifica a op¢do escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as
justificacdes necessarias. Quando, para um resultado, ndo ¢ pedida aproximacao, apresente

sempre o valor exato.

1.  Numa escola secundaria, os alunos do 12.° ano v&o participar em atividades da Semana do

Agrupamento.

1.1. Numa competi¢do de matematica, participaram apenas alunos das turmas C e D.

Sabe-se que:
2
e = eram da turma D;
5
e o numero de rapazes era igual ao niimero de raparigas;
3
. 2 dos rapazes eram da turma C.

Escolhe-se, ao acaso, um dos participantes.
Qual é a probabilidade de o aluno escolhido ser uma rapariga, sabendo que € da turma D ?

Apresente a resposta na forma de fragdo irredutivel.

1.2. Dez amigos, trés da turma C, cinco da turma D e dois alunos da turma A, vao sentar-se em
duas filas do auditério da escola, cada uma com cinco lugares numerados de 1 a 5.
De quantas maneiras diferentes os dez amigos podem sentar-se, ficando os trés alunos da

turna 12.° C numa tnica fila?

(A) 50400 (B) 100800
(C) 302400 (D) 604 800
2. Seja E, conjunto finito, o espago amostral associado a uma experiéncia aleatoria, e sejam A e B

dois acontecimentos em E, com P(A4)#0.

Sabe-se que:

e 0s acontecimentos 4 e B sdo independentes.

Calcule P(E | Z) :
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3. A que ¢ igual o valor central da 7. linha do Tridngulo de Pascal?
(A) 25 B) 20
) 15 D) 10
4. Seja QO o espago amostral associado a uma experiéncia aleatoria, e sejam 4 e B dois

acontecimentos (A Q e BcQ), com P(B)#0.

Mostre que P(4 M B|B)+P(4|B)=1.

10n+3

5. Considere a sucessdo (a,) de termo geral a, = 5
n+

Seja g a fung@o definida em |—oo, 10[ por g(x)=log,(10—x).
A que é igual limg[(an)J ?
(A) -» B) +w

© 0 D) 1

6. Considere a fungéo f'definida em R por:

in(2
Snl( x) se x<0
X —x
f(x)=1-2 se x>0
2x
I-e se x>0
X

6.1. Mostre que a fungéo f¢é continua.
6.2. Determine, caso existam, as equagdes das assintotas paralelas aos eixos coordenados.

6.3. Mostre que a reta de equagdo y =x—10 interseta o grafico da fungfo fem pelo menos um

ponto no intervalo |1, 2[.

7. Qual € o limite da sucessao de termo geral (3’;+ 1) ?
n

@A ¢ B) e

© & ®
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Na figura, estdo representados a circunferéncia trigonométrica e o tridngulo [ABC ] .

Sabe-se que:

. . N 2 4

e 0 ponto 4 pertence ao primeiro quadrante e a )
circunferéncia; B A
e 0 ponto B pertence ao segundo quadrante e &

circunferéncia; a \ D

o ponto D tem coordenadas (1, 0) ; \9|

e 0 segmento de reta [AB] ¢ paralelo ao eixo Ox ;

e areta BC passa na origem do referencial;

e areta CD ¢ paralela ao eixo Oy .

Seja « a amplitude do angulo com orientag@o positiva, cujo lado origem € o semieixo positivo

Ox e cujo lado extremidade é a semirreta OC (a € }3?“, 2nD.

Qual das expressdes seguintes da a area do triangulo [ABC] , em fun¢do de o ?

A) sina(cosa —1) B - sina(cosa +1)
2 2
(C) sina(cosa—1) (D) —sina(cosa+1)

Seja f uma fungdo de dominio R e duas vezes diferenciavel.

Considere as seguintes afirmagdes:
L Se f'(a)=0 e f"(a)>0 ,entdo f tem um maximo relativoem x=a.
II. Se f ”(x) >0 num intervalo, entdo a fungdo f ¢ crescente nesse intervalo.

L Se f'(a)=0 ¢ f"(a)=0 ,entdo f tem um maximo relativoem x=a.

Justifique que as afirmagdes I, II e 111 séo falsas.

Na sua resposta, apresente, para cada uma das proposi¢des, uma razdo que justifique a sua

falsidade.
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10.

Admita que ¢ minutos apo6s se desligar um forno, a sua
temperatura, 7, em graus Celsius, ¢ dada, por:

T(r)=200-25In(r+1), 0<r<60
Existe um instante a, com a €[0, 1], para o qual a

temperatura do forno, no intervalo de tempo [a, a+ 1] s

diminui 7%.
Determine esse instante, recorrendo a calculadora.

Apresente o resultado em segundos, com arredondamento as décimas.
Se, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas

decimais.
Nao justifique a validade do resultado obtido na calculadora.

Na sua resposta:
o Apresente a equagio que lhe permitiu resolver o problema;
« Represente, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) fungdo(des) visualizado(s) na calculadora

e assinale o(s) ponto(s) relevante(s) que lhe permitem resolver a equagao.

FIM

Cotacoes

Item

Cotagdo em pontos
1.1.| 1.2, | 2. (3. | 4. | 5. |6.1.|62.|63.| 7. | 8 | 9. 10. | Total
18 18 171017 (10| 18| 18 | 18 | 10 | 10 | 18 18 200
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Proposta de resolucio

1.1. Sejam os acontecimentos:
D: “O participante escolhido ¢ da turma D.”
F: <O participante escolhido é rapariga.”

Com os dados do enunciado, tem-se:

2
. P(D)=§
. P(F):P(F):%
. P(B|F)=%
Pretende-se calcular P(F|D)= %
P(Bml?):P(F)xP(BU?):%X%:%

Organizando os dados numa tabela, tem-se:

212

F F
11 2
D _ —
40 5
AR
40 8 5
N
2 2
non
_40 _40 11
Portanto, P(F | D)= 2716 16
5 40

— 2 3
P(D)zl—gzg
— 33 9
P(PoF)=5-5=%
P(FmD):%—%:i—(l)

1.2.  Os trés alunos da turma C podem sentar-se numa das 2 filas de 5 lugares cada uma de ° 4,

maneiras diferentes, uma vez que a ordem pela qual se sentam € relevante. Como a ordem

pela qual se sentam também ¢ relevante, os restantes 7 alunos podem sentar-se nos 7

lugares disponiveis de 7! maneiras diferentes.

Logo, nas condig¢des do enunciado, os dez alunos podem sentar-se de 2 x >4, x 7! = 604 800

maneiras diferentes.

Opcao correta: (D)
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N

__p(dnB) P(ATE) 1 paon) .
TG T
1-P(A)-P(B)+ P(4nB) P(4)-P(B)+P(4)xP(B) P(AB)=P(A)x P(B), pois A e
- P(Z) - P(Z) - B sao acontecimentos independentes.
_I_P(B)—P(f)xP(B) _ _P(B)[l—_P(A)]:
P(4) r(4)
=1 P(B)P(A)=1 P(B)=1—%=§

A sétima linha do triangulo de Pascal € constituida por todas as combinagdes de um conjunto com
6 elementos: °C, °C, °C, °C, °C, °C, °C,
O valor central dessa linha é °C, =20.

Opcao correta: (B)

P((4nB)NB) P(ZmB)

P(4nB|B)+P(4]B)= "))
_P(AmB)+P(ZmB)_P[(AmB)u(ZmB)}_ (ArB) (A B) =
P(B) B P(B) B =ANANBAB=BNB=0

Pl(404)nB] pann) P(B)

P(B)  P(B)  P(B)
lim(an)zlim10n+3=lim10(n+2)_17=lim(10— 7 J=10—0+=10-
n+2 n+2 n+2
Assim, limg[(an)]=xl_i)111(}_g(x):xl_i)rll(}_logz(IO—x)z—oo. Se x—>107, 10-x—0" ¢

lim log, x = -
x>0

Opgdo correta: (A)

6.1. A funcido f'é continua em ]—oo, O[ eem ]0, + oo[ , porque, em cada caso, resulta de

operagdes entre fungdes continuas nesses intervalos (composta, diferenga e quociente).

A fungdo f € continuaem x=0,se lim f(x)=lim f(x)=7(0).
x—0" x—0"

o f(0)=-2
) L sin(2x)_, sin(2x)_
A A
. ox . y=2x ¢
LI ) I e lim ¥ 2 1(-2) =2 e xs0 50
x—0" 2x x=0" x — 1 y—>0" y —_
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2x 2x
o i f(x)=lim S = 2 fim &L =
x—0" x0T x x=0"  Dx  y=2x y=2x
e’ —1 Se x>0, y—>0
-2 lim =-2x1=-2
y—0t y

6.2.

6.3.

PE -

Logo, a fungéo f¢é continuaem x=0.

Portanto, a fungéo /¢ continua.

Assintotas verticais
O grafico da fun¢do fndo tem qualquer assintota vertical, uma vez que fé continua em R .

Assintotas horizontais

sin (2x)
e lim f(x)= lim = lim xsin(2x) =0, pois
x—)—d:f( ) X—>—0 x2 —X X—>—0 x2 —X ( ) p
lim ——— = lim LZ 1 0 e a fung@o definida por sin(2x) ¢ limitada

X—>—0 x¥© — X X—>—0 ¥ —+00
(Vxe ], 0], —1<sin(2x)<1).

Quando x — —0, o grafico de fadmite como assintota reta de equagdo y =0

_ a2x 2x
o lim £(x)= lim =° =lim(l—e j:

X—>+0 X—>+0 X x>t x X

o1 e . e y=2x
= lim —-2 lim = 0—211m—:—(+oo)=—oo
X0 x x40 Dy y=2x yoHo Y

Se x >+, y =+

Quando x — +o0, 0 grafico de f ndo admite qualquer assintota horizontal
Portanto, o grafico de ftem como Gnica assintota paralela aos eixos coordenados a reta de

equagdo y=0.

f(x)zx—lO@f(x)—erlO:O@

Considerando g(x)= f(x)—x+10, temos de provar que a equagdo f(x)—x+10=0 tem
pelo menos uma solug@o em ]O, 2[ , 0 que ¢ equivalente a provar que a equagdo g(x)=0
tem pelo menos uma solugéo no mesmo intervalo.

Como a fungiio f¢é continua em R e a fungéo definida por —x+10 ¢ continuaem R, a

fung¢do g também é continua em R e, portanto, continua em [1, 2] .

1-¢°

g()=/(1)-1410=——"+9=10-¢*~2,6 >0

4 4
g(2)zf(2)—2+10=1_2e +8=17;e ~-18,8<0

)
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Como g(2)<0<g(1), pelo Teorema de Bolzano, podemos concluir que a equagdo
g(x) =0 tem pelo menos uma solugdo em ]l, 2[ ou, de forma equivalente, que a equagio
f (x) =x—10 tem pelo menos uma solugdo no mesmo intervalo, a reta de equagéo

y=x-10 interseta o grafico de fem pelo menos um ponto em ]1, 2[.

n

1

n n l
7. lim(3n+1j =1im(1+ij —lim|1+3 | =&

3n 3n n

Opgdo correta: (C)

8. A[AB(J] _ (xA —Xp )2()’/1 - YC)

A(cosa, —sina)

B(—cosa, —sina) 21)
C(1, taner)

cosa —(—cosar) |(-sine — tanar)
A[AB(,‘] = A(O{) = [ :I =

2

tana

_ 2cosa(-sina—tana) —2cosasina—2cosatana

2 2
~ —sin(2a) - 2sina _ 2sinacosa+2sina _
- : - : -
_2sma(c;osa+1) =—sina(cosa +1)

Opgdo correta: (D)

e Se f'(a)=0 e f"(a)>0, entdo ftem um minimo relativo em x =a, pelo que a afirmagdo I é
falsa.

e Se f "(x) >0 num intervalo, significa que nesse intervalo o grafico de ftem concavidade
voltada para cima, pelo que a funcdo fé crescente se f ’(x) >0 e decrescente se f ’(x) <0.
Logo, a afirmagdo II ¢ falsa, pois f "(x) >0 ndo implica necessariamente que a funcio fseja

crescente.
e Se f'(a)=0 e f"(a)=0,nada se pode concluir, pois em x=a pode existir um minimo

’ . entdo

relativo, um maximo relativo ou um ponto de inflexdo. Por exemplo, se f (x) =x
7'(0)=0, f"(0)=0 eem x=0 existe um ponto de inflexdo.

Logo, a afirmagéo III ¢ falsa.
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10. Pretende-se resolver graficamente a equagéo:
T(a+1)=0,93T(a), com a<[0, 1]
Fazendo, na calculadora:

Y, =T(x)=200-25In(x+1)
Y, =Y (x+1)
Y, =0,93xY(x)
Determinou-se, no intervalo [O, 1] , a abcissa do ponto de interse¢éo dos graficosde ¥, e ¥, .

Obteve-se o seguinte resultado:

B\Y1=200-251n( (X+1)
I\Y28Y1(X+1)
B\Y3B80.93*Y1(X)

Y2sYi(X+1)

| i Intersection
é 1 . X=0.4103611 Y=178.00559
! 1

v

o

0,410
a~0,410 min=0,410x60 s =24,6 s

Logo, a~24,6s.
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